



列位欢迎来到照理说事。

马上就要到春节了，春节是阖家团圆的好日子，经常性的一个大家族少则十几人，多则几十人大家聚在一起，毕竟一年恐怕只有这样一次的机会。

而且对于今天的我国而言，大家族的聚会恐怕真是越来越难得了，为什么？因为我们的户均人数正变得越来越少。

前不久相关人口普查数据显示，到目前为止，我国的总人口是超过14亿的，那么我国有多少个家庭？大概是4.9亿户家庭，大家可以做一个简单的数学题，14亿的总人口除以4.9亿的总户数，那么平均每户就是两个多人，不到三个人。这和以往已经有了非常大的变化。

咱们知道，倒退几十年每个家庭的人数是非常多的，今天我们的父母都是有亲兄弟姐妹的，倒退几十年每家有个三四个、四五个孩子那是司空见惯的，所以相对而言那个时候每户的平均人数是很多的。而今天从全国范围来看，每户的平均人数已经不到三个人了，那么这4.9亿户是如何分配的？

您可能

想象不到，今

天我国一人户已经超过1.25

亿户，占总户数的1/4了。

什么意思？平均每4户家庭就有一户，他其中只有一个人，还有大概1.5亿户，每户两个人可能也就夫妻双方一家超过三个人的户数刚刚破1亿而已。我国真是以小家庭为主了，竟然有1/4的户数是一人户，想想都是挺替这些人孤单的。

但是仔细一想，这些年来一个人过生活的情况还真是非常普遍了。这主要是两个方面因素形成的，一方面我国现在涌现出了大量的空巢老人，什么意思？有很多小城市小乡村的80后90后考上大学，大学毕业之后来到大城市工作，然后就扎根在北上广深了，他们的父母往往只有他们一个子女，子女来到了大城市，但是父母还得留在当地生活，这就形成了大量的空巢老人。

然而随着时间的推移，70后、80后、90后的父母正在渐渐老去，这其中有很多老人可能因为疾病年龄就已经去世了，于是空巢家庭就变成了只有老年人一个的一人户家庭，这样的老年一人户家庭近些年来正在增加。而另一方面刚才我们讲了，很多80后90后那都是独生子女，远离父母来到大城市打拼。但是这些年来我们遭遇到另外一个问题，那就是年轻人越来越不愿意谈恋爱、不愿意结婚、不愿意生孩子了，以至于今天有很多年轻人是孤身一人在大城市打拼的，可能到了30岁、35岁甚至40岁还没有找到合适的伴侣、没有结婚，更别提生孩子了。

所以我们在大城市中也发现了非常多年轻人的一人户家庭。这两块加起来到目前为止高达1.25亿，这个数字确实是挺恐怖的，而且很显然这个数字未来还会不断增长

。比如说我们旁边的邻国那就是个镜子，韩国1人户的比例比我国还要高，甚至有相关学者调研说，韩国可能在10年之后会出现40%的户数都是一人户。

日本也没好到哪去，前两天的节目我们跟大家聊过，日本有很多年轻人已经达到终生不婚的状态了，什么意思？

日本有学者研究，说一个中年男女如果他到了50岁还没有结过婚，那么大概率他在50岁之后再结婚的可能性连1%都没有了

，因此一个人如果

到了50岁还没有结婚，那么基本

可以认定他是终生不婚族

了。这个数字在日本男性有1/4是终生不婚族，在日本女性也高达15%~20%是终生不婚族，更关键的是这个数字还在不断增长。

今天日韩两国的平均初婚年龄已经被大大滞后了，在古代可能青年男女十五六岁、十七八岁就会结婚，女子过了18岁，你看在古代就是大龄剩女了。而今天在很多国家甭说18岁，38岁都不算大龄剩女，38岁以后结婚的人还是有滴，但问题是从38岁到50岁这也没有多少年了。如果今天三十八九岁、40岁的大龄剩女在横亘那么五六年，那很有可能真的就进入到终生不婚的状态中了。

所以很显然，
不管是日韩两国还是
我国，未来一人户的数量还会不断增加。

很显然，大量一人户的出现，这得益于时代的进步，在古代为什么必须得结婚？必须得依靠大家族才能生活？因为我们得有分工，你今天出去打猎了，你就没有办法做衣服，你明天出去耕田了，你就没有办法做饭，一定要至少是夫妻两个人的小家庭才能把这个生活经营好。

而今天整个社会对于单身是非常宽容的，在很多城市单身经济都是如火如荼的，你可以一个人去吃饭，一个人去看电影，甚至一个人去唱k，一个人去旅游那都是非常正常的。我们这样一个发达的经济社会给一人户提供了非常多的便利。甚至现在有很多饭店在设计菜谱的时候要设计很多小份菜，在设计座位的时候要设计很多单人座，为了帮助这些一人户的家庭。有需求就会有供给，有这么大量的一人户存在，所以整个经济都会为他们服务，很多人是乐在其中的。

甚至有很多青年男女今天为什么不结婚？一方面有压力，我们非常清楚，你一谈恋爱就要不要买房，你一结婚要买彩礼，生孩子得准备多少教育经费，这些压力确实是非常沉重。

而另一方面我们也不得不承认，单身的日子挺快乐的，你想，一人吃饱全家不饿，挣的所有钱都给自己花，根本不需要考虑任何其他的花费，这个日子真是越过越有滋有味。

是，当一个人二三十岁，年轻力强还能赚很多钱的时候，这个一人户的家庭是会经营的有声有色的。但问题是时间长了，习惯成自然了，很多人经历了长时间的单身生活之后，他都感觉对未来的婚姻生活有恐惧了，他就感觉到我突然生命中多了一个人天天如影随形，24小时待在一起，我受不受得了？而且更关键的问题是一人户家庭他能不能长久的维系下去。

一方面养老这个问题咱就甭讲了，之前我们跟大家探讨过很多次，今天很多70后、80后、90后的父母都在慢慢变老，以前我们讲空巢家庭好歹夫妇双方还可以相互扶持，而且年龄并不是太大。可是现在随着时间的推移，尤其是我国男性寿命是大大

少于女性的，所以在很多城市出现了大量的一人户都只有老太太一个人，七老八十了，身边既没有伴侣又没有子女，这个养老生活怎么整？

说实话不只是钱的问题，更是人的问题。

为什么此前中央多部委建议咱们将来养老最好子女能够跟父母共同居住或者就近生活，哪怕你不一定非住在一套屋子里面、一个屋檐下，你可以住在跟父母一个小区或或者相邻的街区，离父母比较近。一方面两代人可以有独立的生活空间，另一方面好歹每天可以见面，一旦有了任何问题子女可以帮助父母解决。

其实有时候我感觉都不一定是子女帮父母，父母又未尝不是在帮子女？今天我们在很多小城市出现了大量的老人一人户，而在很多大城市出现了大量的年轻人一人户，这使得我们一人户的总量已经占到总户数的1/4了。当大家年龄还不是太老，没有病没有灾的时候，这样一人的生活倒确实是挺惬意的，但是人无远虑必有近忧。随着时间的推移，当子女和父母的年龄越来越大，身缠各种慢性病之后，这样的一人户还能维系下去吗？

所以我们倒真是建议很多年轻人，当你过着非常悠闲自在的独身生活的时候，你恐怕至少要考虑两点，

第一，如果你远离父母，你和父母都是一人户，未来父母的养老问题怎么解决？第二，即便考虑你自己，你二三十岁的时候是一人户完全没问题，可是你五六十岁的时候如果还是一人户，我们屡次强调养老它不只是一个钱的问题，它更多的是个人的问题。



我们节目内容均由赵、李二位老师呕心原创
并会通过图文和视频两种形式展现给大家！
每天都有更新！
图文很用心，视频更精彩！
欢迎各位点击我们头像
进入到视频页面观看视频！

头条 @照理说事